



郑钦文 新华社发

中国选手法网创佳绩

有惊喜有遗憾 迎奥运更自信

本报记者 刘 晓

3名选手晋级单打32强

本届法网，共有8名中国网协选手出战单打正赛。其中，有5名选手首轮过关，3名选手闯入第三轮。

年初的澳大利亚网球公开赛，郑钦文闯入决赛并最终夺得亚军，成为李娜之后又一位打进大满贯单打决赛的中国选手，世界排名也首次进入前十。不过来到法网的红土球场，郑钦文发挥一般。前两轮比赛，她以两个2:0战胜法国选手科内特和德国选手科帕奇。第三轮先赢一盘的情况下，郑钦文被俄罗斯选手阿瓦涅相逆转，无缘16强。

郑钦文在法网后表示，对手在比赛中更加耐心，而自己在关键分上失误多。接下来要把自己的技术练好，提高成功率。

由于商竣程和布云朝克特相继止步资格赛，张之臻成为中国男单在本届法网的“独苗”。面对意大利选手索内戈和澳大利亚选手武季奇，张之臻均激战4盘，以3:1取胜晋级，追平了生涯大满贯最佳战绩。此后遭遇9号种子、希腊名将西西帕斯，张之臻以较大劣势败下阵来，连续两年止步法网32强。

另一位闯入32强的是王欣瑜。去年法网，她搭档谢淑薇夺得女双桂冠。重回福地，王欣瑜连胜两场进入第三轮。但她此后以1:2被俄罗斯选手波塔波娃淘汰，未能刷新个人的法网单打最佳战绩。

“今年的红土赛场取得了一些进步，步伐更加平衡稳定，球的质量更能打出来。我会继续总结好，把心态摆好去力拼对手。”王欣瑜说。

还有两朵金花是在法网取得了突破。王雅繁首轮比赛战胜俄罗斯小将季莫菲耶娃，王曦雨在“中国德比”中以2:1战胜白卓璇，两人都取得了职业生涯法网正赛首胜。

在双打赛场，中国选手也有不错的表现。张之臻搭档捷克选手马哈奇闯入男双8强；卫冕冠军王欣瑜则同日本选手柴原瑛搭档，打进第三轮，最终止步于16强；老将张帅与萨尔瓦多选手阿雷瓦洛搭档，止步混合双打1/4决赛。

为巴黎奥运会做好准备

本届法网也是一次奥运前的“热身”。一个多月后，巴黎奥运会网球项目将在举办法网决赛的罗兰加洛斯球场打响。这是自1992年巴塞罗那奥运会以来，奥运网球赛事首次来到红土赛场。

根据巴黎奥运会参赛资格要求，每个国家和地区奥委会最多可以有12名运动员获得参赛资格。其中，最多只能有4名选手参加男子单打、4名选手参加女子单打；各2对选手参加男双和女双项目；混双项目则仅有1组名额。

在单打项目上，只有世界排名前56位的运动员有资格获得奥运会入场券。此前，张之臻和郑钦文已经凭借亚运会单打金牌获得直通资格，是中国网球在巴黎奥运会上希望。两人也有望搭档混双项目，在多个赛场冲击好成绩。按照排名，袁悦、王欣瑜和王曦雨都有机会亮相巴黎奥运会女单赛场。

张之臻说，红土球场的球比硬地和草地球场要慢，球的质量也更高。按照计划，他在法网后将转战草地赛场，备战7月初开打的温网比赛。张之臻表示，在草地赛季结束后自己还会参加一周的红土比赛，为巴黎奥运会做好准备。

“站上奥运会的舞台就是一种成功，我会尽自己最大努力去参赛。”张之臻说。

从温网到奥运会无缝衔接，给参赛选手的体能和状态带来不小的考验。郑钦文认为，在温网后参加巴黎奥运会，从草地转换到红土并不是大的问题，自

己对这方面比较有信心。她说，目前更为重要的是保持身体的健康，避免伤病。

轮椅网球创造最好成绩

在法网轮椅网球女单决赛中，中国选手朱珍珍以1:2不敌东京残奥会冠军、荷兰名将德格鲁特，获得亚军。这是中国运动员在轮椅网球大满贯赛事中的单打最好成绩。

今年35岁的朱珍珍是第一位参加大满贯轮椅网球项目正赛的中国选手。2020年，朱珍珍首次参加澳网，便在女单、女双两个项目上闯入四强。在本届法网之前，她的最好成绩是大满贯女双亚军和女单四强。在今天的罗兰加洛斯赛场，朱珍珍又把中国轮椅网球的最好成绩向前推进了一步。



朱珍珍（左）与德格鲁特在颁奖仪式上。

新华社记者 高 静 摄

2024年法国网球公开赛近日落幕。西班牙小将阿尔卡拉斯和波兰选手斯瓦泰克分别捧起男单和女单奖杯。

中国网球在本届法网实现了新突破——郑钦文、王欣瑜和张之臻3名选手同时闯入单打第三轮、晋级32强。遗憾的是，3人都没能更进一步，刷新个人在法网的最好成绩。

不过，在轮椅网球赛场，35岁的朱珍珍带来了惊喜。她在轮椅网球女单比赛中获得亚军，打出了中国运动员在轮椅网球大满贯赛事中的单打最好成绩。

“发展体育运动，增强人民体质”题词72周年 国家奥体中心开展 全民健身主题活动

据新华社电（记者季嘉东）国家奥林匹克体育中心近日开展毛泽东同志“发展体育运动，增强人民体质”题词72周年全民健身主题活动。

本次活动以“全民健身 与奥运同行”为主题。国家奥林匹克体育中心党委书记林晓华表示，活动以“体育为民便民惠民”为宗旨，突出“国家队与健身群众相结合、线上与线下活动相结合、虚拟与现实相结合”的鲜明特色。

活动特别邀请正在国家奥体中心训练的男子曲棍球和女子手球、拳击三支国家队组织开放日，让曲棍球、手球等群众基础较薄弱的奥运项目走近群众。来自北京交通大学附属中学分校、北京市门头沟区业余体育学校以及社会俱乐部的小运动员们接受了来自国家队的专业指导。

据悉，国家奥体中心将开展近50场全民健身主题活动，群众可以在各个场馆和园区内体验20多个不同的运动健身项目。首届“国家奥体杯”陆上赛艇线上运动会和第二届“国家奥体杯”全国太极拳网络大赛也将在此期间启动。

72年前的6月10日，毛泽东同志为中华全国体育总会成立题词“发展体育运动，增强人民体质”。在国家体育总局的统一协调部署下，全国各地在10日前后因地制宜、安全有序地组织开展一系列贴近群众、方便参与、形式多样的全民健身主题活动，将全民健身赛事活动办到群众身边，将全民健身公共服务送到群众身边。

赛龙舟



2024年全国龙舟大联动暨南宁龙舟公开赛近日在广西南宁邕江大桥畅游阁附近水域举行，吸引50余支队伍、1000多名运动员参赛。

图为参赛队伍在比赛中。新华社记者 周 华 摄

“鸟巢”加快文创产品开发

本报电（文晓）为积极探索奥运场馆赛后转型，国家体育场“鸟巢”在持续为各种顶级文体活动打造舞台的同时，不断创新性保护与开发奥林匹克文化遗产。日前，国家体育场推出“鸟巢·水”系列新品。据介绍，“鸟巢·水”现有主力产品包括矿泉水、苏打水等系列健康水。未来“鸟巢·水”将进一步丰富品类，扩展至功能饮料、咖啡等领域，满足消费者日益增长的健康需求。

据了解，“鸟巢”近年来不断挖掘提炼建筑景观、城市文化、运动项目、体育精神等元素内涵，将传统文化艺术与现代设计语言相结合，推动“鸟巢”特色旅游纪念与文创产品开发。现已推出“双奥鸟巢”等主题系列产品，涵盖特色食品、潮玩艺术、文具玩具、旅游纪念、家居生活、配饰饰品等品类。



民族团结“村BA”开赛

近日，第十二届全国少数民族传统体育运动会“同心畅享”系列活动之一的全国民族团结篮球邀请赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村开赛。图为篮球邀请赛现场。

新华社记者 杨文斌 摄

多彩赛事为海南自贸港建设“添把火”

端午佳节，暌违20余年的龙舟赛重返椰城。6月10日晚，海甸河畔人头攒动，看12支队伍破风击浪、奋力争先。

赛场内，选手尽情展现矫健风姿；赛场外设有文创市集展区，市民游客在观看赛事的同时，还能尽享各市县传统文化和美食特产，深度体验海南特色的“吃、购、玩”。

海南海口赛龙舟历史悠久，最早可追溯到明朝。20世纪中期，赛事多在海口溪五、六庙至英德码头（今人民桥下）举办，至90年代仍举办多届，深受群众欢迎。

据介绍，此番重启“海口杯”龙舟赛，既是为了落实《海南省进一步促进文体旅商展联动扩大消费若干措施》（以下简称《措施》）相关精神，也是在回应广大群众对于传承端午民俗的期盼。此次办赛是为明年的海口国际龙舟邀请赛做准备，以实现全力拉伸“体育+”产业新链条、进一步激发旅游消费市场活力的目标。

5月27日，海南省多部门联合印发《措施》，出台各项文体旅商展支持细则，其中包括“支持有影响力的体育赛事活动”。《措施》表示，对重点系列体育赛事活动给予总额不超过4000万元的奖励，同时根据观赛或参赛人数及岛外观众占比等分档给予主办单位最高200万元奖励。

海南有独一无二的资源禀赋，体育赛事又天然具备与旅游、文化等产业深度融合的属性。自贸港建设，或许少不了赛事经济“这把火”。

借助得天独厚的自然条件，海南近些年因地

制宜，逐渐发展为水上、沙滩、航空运动的宝地。环海南岛国际帆船赛、环海南岛国际公路自行车赛、海南高尔夫球公开赛等品牌赛事已经拥有较强影响力，成为自贸港赛事经济和文旅融合的名片；而低空经济首次被写入《政府工作报告》，更让环海南岛飞行大赛等航空运动赛事有了更大的潜力。

培育赛事经济，绝不仅限于高端比赛。相较于长三角等发达地区，海南举办高水平赛事频次较低，凭借几项大赛做到“以赛营城”暂时不太现实。而对民间赛事、群众赛事这片广阔蓝海的开发，海南有颇多亮点。

6月1日，“老州府杯”足球赛决赛在海南五指山打响。据五指山市旅游和文化广电体育局数据显示，从赛事预热到结束，五指山累计接待游客超27万人次，这一数字比当地常住人口的两倍还多；此外，文昌“村排”、万宁冲浪等现象级民间赛事，很大程度带动了当地餐饮、住宿、培训等消费。有相关从业者对记者表示，这些海岛小城已经因体育而闻名。

体育搭台、文旅唱戏，赛事经济是旅游和消费的助推器，但变“流量”为“留量”的关键，不只是一场比赛，而更应是海南独有的文化魅力。端午赛龙舟，“三月三”比“攀椰”；苗族跳“盘皇舞”，黎族会“拉乌龟”……海南丰富多彩传统文化是一座宝库，值得认真发掘。

世界期待经济蓬勃发展的自贸港，更期待具有独特文化和深厚底蕴的自贸港。

（据新华社电 记者许仕豪、赵叶莘、刘博）